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Membros presentes 

Entidade Representante 

ABES-SP 
Roseane Maria Garcia Lopes de Souza 

(T) 

AEAAV 

Milton Rodrigues Borges (T) 

Hélio Bortoletto Júnior (S) 

Maria Amélia Devitte Ferreira 

D'Azevedo Leite (S) 

ASSEMAE 
Rogério Padula Santamaria (T) 

Ana Cristina P. Persicano Pinto (S) 

BRK Ambiental 

Limeira 
Mariana Simolini Zóia (T) 

CATI Heitor Luiz Heiderich Roza (T) 

DAE Jundiaí Fernanda Cristina Storoni Vicentin (S) 

DAE Santa Bárbara 

d´Oeste 
Claudoaldo Viana dos Santos (T) 

DAEV Alberto Moura Mendes Lopes (T) 

Embrapa Marcos Eliseu Losekann (T) 

FT/UNICAMP Cassiana M. Reganhan Coneglian (T) 

Geoblue Raphaela Vieira Benedini Jorge (T) 

IPSA-C Renato Rossetto (T) 

P.M. de Louveira Alan Del Rosso (S) 

SAA Heitor Luiz Heiderich Roza (T) 

SAAEJA 
Igor Tadeu Contreiras Pereira de 

Araújo (T) 

SANASA 
Rogério Padula Santamaria (T) 

Ana Cristina P. Persicano Pinto (S) 

SANEBAVI Mara Letelian Leite Reis (S) 

SEMAE Joseli Karina Forti (T) 

 

Membros Ausentes 

Entidade 

CENA/USP 

DAAE - Rio Claro 

Movimento Resgate o Cambuí 

P.M. de Jarinu 

P.M. de Limeira 

P.M. de Rio Claro 

 

Membros Ausentes com justificativa 

Entidade 

APTA/SAA 

DAE Americana 

P.M. de Jundiaí 

 

Demais Presentes 

Entidade Representante 

DAE Jundiaí Rosângela Aparecida Martins 

DAE Santa Barbara 

d'Oeste (JVPCJ) 
Josué Gonçalves da Silva Neto 

DAEV S/A 

Fábio Alexandre Massa 

Luiz Maya Neto 

Marcelo Lino 

Pedro Henrique 

Reinaldo Marangoni 

Fundação Agência das 

Bacias PCJ 

José Cezario 

Rebeca Silva 

Rosa Cardoso Silva 

Thamiris Cardoso 

Munícipe de Valinhos Marcio Espírito Santo 

P.M de Louveira 
Giovanna B. Poschodotti 

Laura F. de Arayo 

SEMAE Evandro Luiz Ganeo 

UNICORP Luiz Geraldo Vieira 

(T) - Titular      (S) - Suplente      (C) – Convidado 

 

Aos vinte oito dias do mês de abril de 2026, realizou-se 

no auditório da Associação de Engenheiros, Arquitetos e 

Agrônomos de Valinhos (AEAAV), em Valinhos/SP, a 

119ª Reunião Ordinária da Câmara Técnica de Saúde 

Ambiental (CT-SAM) dos Comitês PCJ. 1. Pauta: A 

pauta e a convocação da reunião foram enviadas aos 

membros por meio de mensagem eletrônica, em 21 de 

abril de 2026. 2. Abertura da 119ª Reunião Ordinária 

da Câmara Técnica de Saúde Ambiental (CT-SAM): 

A reunião foi aberta pela Coordenadora da CT-SAM, 

Sra. Roseane Maria Garcia Lopes de Souza, 

representante da Associação Brasileira de Engenharia 

Sanitária e Ambiental – Seção São Paulo (ABES-SP), 

que agradeceu a presença de todos e informou a 

existência de quórum para o início dos trabalhos. Em 

seguida, a palavra foi concedida ao Sr. Luiz Mayr Neto, 

Vice-prefeito de Valinhos e Presidente do Departamento 

de Águas e Esgotos de Valinhos (DAEV). O Sr. Luiz 

Mayr Neto ressaltou sua trajetória na gestão de recursos 

hídricos junto ao Consórcio PCJ e às Câmaras Técnicas 

dos Comitês PCJ, enfatizando a relevância do 

planejamento técnico para a segurança hídrica e o 

saneamento. Apresentou o panorama do abastecimento 

público de Valinhos, abordando os desafios do 

crescimento populacional, da disponibilidade hídrica e 

da redução de perdas nos sistemas. Destacou, ainda, os 

investimentos do DAEV em controle operacional, 

monitoramento, ampliação da infraestrutura de 
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saneamento e tratamento de esgoto, incluindo o projeto 

de implantação de uma nova Estação de Tratamento de 

Esgoto (ETE) com produção de água de reúso. Por fim, 

reforçou a importância das ações de educação ambiental 

voltadas ao uso racional da água e convidou os membros 

para uma visita técnica às instalações do DAEV. Na 

sequência, o Sr. Hélio Bortoleto Júnior, Vice-presidente 

da AEAAV, destacou a participação ativa da entidade 

nas Câmaras Técnicas dos Comitês PCJ e a importância 

da articulação entre entidades de classe, poder público e 

sociedade civil. Ressaltou as discussões técnicas 

promovidas pela AEAAV no município, em parceria 

com o CREA e os poderes Executivo e Legislativo, 

colocando a entidade à disposição dos presentes. 

Concluindo, a Sra. Roseane deu as boas-vindas ao Sr. 

Josué Gonçalves da Silva Neto (DAE Santa Bárbara 

D’Oeste), integrante da 3ª edição do Movimento “Jovem, 

vem para o PCJ” (2025-2027), expressando a satisfação 

da coordenação com a presença dos jovens nas reuniões 

das Câmaras Técnicas. Destacando que a iniciativa visa 

promover a participação de jovens (de idade e de 

conhecimento) na gestão dos recursos hídricos das 

Bacias PCJ. 3. Aprovação da minuta de ata da 118ª 

Reunião Ordinária da Câmara Técnica de Saúde 

Ambiental: A Sra. Roseane informou que foi feito o 

envio aos membros, por mensagem eletrônica, junto da 

convocação, conforme prazo regimental, a minuta de ata 

da 118ª Reunião Ordinária, realizada em 09/02/26, por 

videoconferência. Na sequência, questionou a 

necessidade de leitura, sendo dispensada por todos. 

Também abriu espaço para manifestações sobre o 

conteúdo. Não havendo manifestações, a Sra. Roseane 

submeteu aos membros para aprovação a minuta da ata 

da 118ª Reunião Ordinária da Câmara Técnica de Saúde 

Ambiental, sendo aprovada por unanimidade. 4. 

Discussão dos Grupos de Trabalho: Apresentação e 

alinhamento do Plano de Trabalho nos GTs 

(Cartilha, Laboratórios, Portaria e PSA): Na 

sequência, a Sra. Roseane propôs, conforme previsto na 

pauta, a divisão dos representantes presentes de acordo 

com a composição dos grupos de trabalho da CT-SAM. 

Foi disponibilizada pela coordenação a ficha contendo 

perguntas orientadoras: i. Qual o objetivo da ação?; ii. 

Quais entregas concretas (produtos)?; iii. Quais 

atividades principais?; iv. Quem são os atores 

envolvidos?; v. Prazo/horizonte (curto e médio prazo)?. 

Em seguida, os grupos compilaram as informações 

obtidas após os diálogos, sendo: a) GT-Cartilha: 

apresentaram discussões relacionadas à continuidade da 

elaboração da cartilha “Cada gota alerta”, prevendo 

definição de público-alvo, formato de divulgação e 

estratégia de aplicação do material. No plano de ação, o 

grupo registrou como objetivo a elaboração de uma 

cartilha voltada aos alunos do ensino fundamental I, 

utilizando linguagem acessível. Como produto previsto, 

foi indicada a publicação da cartilha. Entre as atividades 

principais, destacaram-se o levantamento de 

informações para confecção do material, elaboração da 

cartilha, diagramação e desenvolvimento de atividades 

voltadas às crianças. Também foram mencionados como 

atores envolvidos a Secretaria Executiva dos Comitês 

PCJ, a área de comunicação da Fundação Agência das 

Bacias PCJ e as Secretarias Municipais de Educação das 

Bacias PCJ. O horizonte previsto para conclusão das 

ações foi o ano de 2027; b) GT-Laboratórios: 

apresentaram discussões relacionadas ao tema 

“Monitoramento da qualidade da água bruta e avaliação 

do risco à saúde do consumidor nas Bacias PCJ”, 

destacando a necessidade de estruturar um programa 

contínuo de avaliação da água bruta para abastecimento, 

com foco no risco à saúde pública e alinhado à Política 

de Saúde Ambiental dos Comitês PCJ. O grupo ressaltou 

como resultado esperado a articulação entre a CT-SAM, 

órgãos gestores, reguladores e serviços de saneamento, 

visando à construção de um sistema periódico de 

informações da água bruta por unidade de captação. No 

plano de ação, os participantes registraram como 

principal objetivo a implementação de uma plataforma 

integrada de dados do programa VIGIAGUA e sistema 

SISÁGUA, buscando transformar o monitoramento em 

um processo estruturado e contínuo. Como entregas 

concretas, foram mencionados um diagnóstico sobre a 

situação atual da publicação dos dados e a elaboração de 

modelo padronizado contendo dados históricos 

integrados às informações de saúde, incluindo dados do 

DATASUS. Entre as atividades previstas, foram citadas 

a obtenção de dados do SISÁGUA, DATASUS e 

Conexão Água, além da elaboração de formulário para 

verificação do envio de dados de cada sistema de 

abastecimento de água. Além disso, foram identificados 
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como atores envolvidos as Secretarias de Saúde, os 

Comitês PCJ e suas Câmaras Técnicas, empresas de 

monitoramento analítico e órgãos fiscalizadores 

(Ministério Público e Cetesb). O grupo registrou 

horizonte de aproximadamente 1 ano para revisão inicial, 

prevendo diagnóstico em curto prazo e plataforma final 

em médio prazo; c) GT-Portaria: apresentou discussões 

relacionadas à Portaria GM/MS nº 888/2021, referente 

ao padrão de potabilidade da água para consumo 

humano. O grupo destacou como objetivo a criação de 

um ambiente de discussão que promova a integração 

entre prestadores de serviços, setores de regulação e 

órgãos fiscalizadores, buscando apoiar o cumprimento 

da Portaria nas Bacias PCJ. Foi informado que o grupo 

possui caráter integrado, envolvendo representantes da 

CT-SAM, CT-AS, CT-Indústria e CT-Rural; d) GT-

PSA: apresentou discussões voltadas ao “Plano de 

Segurança da Água (PSA)” e à “Difusão de pesquisas 

sobre Doenças Relacionadas ao Saneamento Inadequado 

(DRSAI)”. Em relação ao PSA, o grupo destacou a 

importância da divulgação e articulação entre a CT-

SAM, órgãos gestores, reguladores, municípios e 

serviços de saneamento, visando ao levantamento da 

situação dos PSAs nos municípios das Bacias PCJ. Já 

sobre DRSAI, ressaltaram a necessidade de elaboração 

de documento base para apoio aos municípios na 

identificação da incidência dessas doenças. Quanto ao 

plano de ação relacionado ao PSA, o grupo registrou 

como objetivo reforçar o levantamento junto aos 

municípios, buscando direcionar os questionamentos aos 

técnicos responsáveis pelas informações, de forma a 

obter dados mais fiéis à realidade das empresas de 

saneamento. Como produtos previstos, foram citados: 

questionário de levantamento, atualização do Termo de 

Referência, elaboração de Guia PSA, realização de 

Oficina PSA e mapeamento dos planos existentes nas 

bacias. Entre as atividades principais, destacaram-se a 

atualização do Termo de Referência e a divulgação do 

plano e do guia. Foram indicados como atores 

envolvidos a Vigilância Sanitária, municípios, empresas 

de saneamento e agências reguladoras. O grupo registrou 

horizonte de 1 ano para desenvolvimento das ações. 

Como observação adicional, foi apontada a necessidade 

de revisão do questionário, buscando questões mais 

simples e objetivas, além da inclusão de perguntas 

relacionadas ao SISÁGUA e à alimentação do sistema. 

As atividades relacionadas ao GT-Política de Saúde 

Ambiental (atualmente desativado) serão tramitadas pela 

Coordenação da CT-SAM. Finalizadas as contribuições, 

as Sras. Roseane e Cassiana agradeceram o empenho dos 

membros, reforçando o convite de participação dos 

presentes nos grupos de trabalho da CT-SAM, e 

seguiram para o próximo item de pauta. 5. Apresentação 

sobre Capacitação dos membros dos Comitês PCJ: 

Critérios e metas – SE/PCJ: Dando continuidade à 

pauta, a Sra. Thamiris Cardoso, da equipe de apoio da 

Secretaria Executiva dos Comitês PCJ, explicou que sua 

fala tinha como objetivo apresentar os critérios e metas 

anuais de capacitação dos membros. Trouxe uma breve 

contextualização sobre o papel dos Comitês PCJ e sobre 

a relevância da capacitação, destacando a importância 

do preparo contínuo diante da diversidade e 

complexidade dos temas tratados nas Câmaras Técnicas, 

visando qualificar a participação, reduzir assimetrias de 

conhecimento, fortalecer o embasamento técnico das 

decisões e possibilitar a integração entre teoria e a 

prática. A institucionalização do tema se dá com a 

aprovação e implementação do Plano de Capacitação dos 

Comitês PCJ, instrumento orientador das ações de 

capacitação, elaborado em 2021, inicialmente para 

atender a uma exigência do Programa Nacional de 

Fortalecimento de Comitês de Bacias Hidrográficas 

(PROCOMITÊS), da Agência Nacional de Águas e 

Saneamento Básico (ANA). O plano possui um 

horizonte de atuação de 5 anos, cuja versão mais recente 

foi aprovada pela Deliberação dos Comitês PCJ nº 

531/25, com vigência até 2030. Além de estar alinhado 

com instrumentos internos como Plano de Bacias e a 

Política de Educação Ambiental dos Comitês PCJ, o 

plano também atende aos critérios da Deliberação CRH 

nº 248, de 18/02/21, que estabelece a metodologia de 

distribuição dos recursos financeiros do Fundo Estadual 

de Recursos Hídricos (FEHIDRO), oriundos da 

Compensação Financeira pelo Uso de Recursos Hídricos 

para fins de Geração de Energia Elétrica 

(CFURH). Ressaltou que a capacitação corresponde a 

25% da pontuação dos indicadores utilizados na 

distribuição dos recursos, sendo necessário capacitar 

mais de 50% dos membros anualmente para obtenção da 

pontuação máxima. Com relação aos cursos, orientou 

https://www.comitespcj.org.br/wp-content/uploads/2025/12/DelibComitesPCJ-531-25_PlanodeCapacitacao2026-2030.pdf
https://www.comitespcj.org.br/wp-content/uploads/2025/12/DelibComitesPCJ-531-25_PlanodeCapacitacao2026-2030.pdf
https://drive.google.com/file/d/10uDJV1fKjBxbhC74v6VltaLZOmt6L2xI/view
https://drive.google.com/file/d/10uDJV1fKjBxbhC74v6VltaLZOmt6L2xI/view
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que sejam realizados dentro das temáticas de meio 

ambiente e recursos hídricos, dentro do ano vigente 

(2026), incluindo cursos técnicos, especializações, 

cursos online e participação em eventos, palestras e 

workshops, independentemente de serem promovidos ou 

não pelos Comitês PCJ. Citou como exemplo os cursos 

do Sistema Integrado de Gerenciamento de Recursos 

Hídricos do Estado de São Paulo (Capacita-SigRH), bem 

como o portal de capacitação da Agência Nacional de 

Águas e Saneamento Básico (ANA), cujo catálogo de 

cursos está incorporado à plataforma da Escola Virtual 

de Governo (EV.G). Destacou que o processo de 

capacitação é contínuo, ocorrendo também no âmbito 

das reuniões das Câmaras Técnicas, plenárias e grupos 

de trabalho. Complementarmente, orientou que os 

certificados devem ser encaminhados ao e-mail da 

Secretaria Executiva, sendo fundamentais para o registro 

e acompanhamento das metas do Plano de 

Capacitação dos Comitês PCJ, bem como do indicador 2 

previsto na Deliberação CRH nº 248/2021. Por fim, 

reforçou o papel dos membros na busca por formação 

contínua e no envio dos comprovantes, contribuindo 

diretamente para o desempenho institucional dos 

Comitês PCJ e para a ampliação do acesso aos recursos 

financeiros. 6. Informes: A Sra. Roseane iniciou os 

informes: 6.1. da Coordenação: A Sra. Roseane 

informou que a coordenação não teria informes para esta 

reunião. 6.2. dos Membros: Em seguida, a Sra. Roseane 

abriu para informes dos membros e não houve 

manifestação. 6.3. da Secretaria Executiva dos 

Comitês PCJ: A Sra. Rebeca Silva, da equipe de apoio 

da Secretaria Executiva dos Comitês PCJ (SE/PCJ), 

explicou que devido ao avançado da hora faria o 

encaminhamento dos informes relacionados ao custeio 

por e-mail, informando apenas sobre: a) Alteração dos 

representantes dos membros: informou que a SE/PCJ 

recebeu solicitações dos respectivos membros: i. 

Diretoria de Assistência Técnica Integral (CATI) e 

Secretaria de Agricultura e Abastecimento do Estado de 

São Paulo (SAA): indicando o Sr. Heitor Luiz Heiderich 

Roza como representante titular em substituição a Sra. 

Tatiana Marsola Piovezani e a indicação do Sr. Diego 

Barrozo como representante suplente; ii. DAE Jundiaí: 

indicação a Sra. Fernanda Cristina Storani Vicentin e o 

Sr. João Marcelo Sacchi Pimentel como representantes 

suplentes; iii. Instituto de Proteção Socioambiental da 

Bacia Hidrográfica do Rio Corumbataí (IPSA-C): 

indicação do Sr. Renato Rossetto como representante 

suplente. Por tratar-se de alterações de entidades que já 

fazem parte da CT-SAM, é passado aos membros como 

informe, apenas para ciência; b) Próxima reunião da 

CT-SAM: Por fim, informou que a próxima Reunião 

Ordinária da CT-SAM está prevista para ocorrer em 

23/06/26, por videoconferência. 7. Outros assuntos 

(Visitas Técnicas DAEV S/A): A Sra. Roseane passou 

a palavra ao Sr. Alberto Moura Mendes Lopes, 

representante DAEV S/A, para apresentar brevemente a 

programação da visita técnica prevista para ocorrer após 

o encerramento da reunião. O Sr. Alberto informou que 

a visita contemplaria a Estação de Tratamento de Água 

ETA-I, incluindo os setores de tratamento, laboratório e 

envase de água, além do Centro de Controle Operacional 

(CCO) e da área de captação de água localizada na 

Barragem das Figueiras. Avisou que o deslocamento dos 

participantes seria realizado com a VAN disponibilizada 

pelo DAEV S/A, com saída da sede da AEAAV ao 

término da reunião. 8. Encerramento: Nada mais 

havendo a tratar, as coordenadoras da Câmara Técnica 

de Saúde Ambiental (CT-SAM) dos Comitês PCJ, Sras. 

Roseane Maria Garcia Lopes de Souza e Cassiana Maria 

Reganhan Coneglian agradeceram a presença de todos, 

reiteraram o convite para a visita técnica e deram por 

encerrada a reunião. 

 

 

Roseane Maria Garcia Lopes de Souza 

Coordenadora da CT-SAM 

 

 

Cassiana Maria Reganhan Coneglian 

Coordenadora-adjunta da CT-SAM 

https://sigrh.sp.gov.br/corhi/capacita
https://capacitacao.ana.gov.br/
mailto:se.pcj@comites.baciaspcj.org.br

